




Ledelsens påtegning

Bestyrelse og direktion har dags dato 
behandlet og godkendt årsrapporten for 
2007 for LM Glasfi ber Holding A/S.

Koncernregnskabet afl ægges i overens-
stemmelse med International Financial 
Reporting Standards som godkendt af 
EU, og årsregnskabet for moderselskabet 

afl ægges i overensstemmelse med 
årsregnskabsloven. Vi anser den valgte 
regnskabspraksis for hensigtsmæs-
sig, således at årsrapporten giver et 
retvisende billede af koncernens og 
moderselskabets aktiver, passiver og 
fi nansielle stilling pr. 31. december 2007 
samt af resultatet af koncernens og mo-

derselskabets aktiviteter og koncernens 
pengestrømme for regnskabsåret 2007.

Årsrapporten indstilles til generalforsam-
lingens godkendelse.

Lunderskov, den 22. april 2008

Direktion

Roland Sundén  Jørgen D. Gade  Søren F. Knudsen
Administrerende direktør Økonomidirektør Salgs- og marketingdirektør

Bestyrelse

Richard Hanson  Jan Amethier  John Leahy
Formand  Næstformand

Rikard Brattberger Peter Pedersen

Thomas Lindharth Flemming Brorsbøl
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Regnskab Årsrapport 2007

Den uafhængige 
revisors påtegning
Til aktionærerne i 
LM Glasfi ber Holding A/S
Vi har revideret årsrapporten for LM 
Glasfi ber Holding A/S for regnskabsåret 
1. januar - 31. december 2007 omfatten-
de ledelsespåtegning, ledelsesberetning, 
anvendt regnskabspraksis, resultatop-
gørelse, balance, egenkapitalopgørelse 
og noter for såvel koncernen som for 
moderselskabet samt pengestrømsopgø-
relse for koncernen. Koncernregnskabet 
afl ægges efter International Financial 
Reporting Standards som godkendt af 
EU og yderligere danske oplysningskrav 
til årsrapporter. Årsregnskabet for 
moderselskabet afl ægges efter årsregn-
skabsloven.

Ledelsens ansvar for årsrapporten
Ledelsen har ansvaret for at udarbejde 
og afl ægge en årsrapport, der giver 
et retvisende billede i  overensstem-
melse med ovenfor nævnte lovgivning 
og regnskabsstandarder. Dette ansvar 
omfatter udformning, implementering og 
opretholdelse af interne kontroller, der er 
relevante for at udarbejde og afl ægge en 
årsrapport, der giver et retvisende billede 
uden væsentlig fejlinformation, uanset 
om fejlinformationen skyldes besvigelser 
eller fejl, samt valg og anvendelse af en 
hensigtsmæssig regnskabspraksis og 

udøvelse af regnskabsmæssige skøn, 
som er rimelige efter omstændighederne.

Revisors ansvar og 
den udførte revision
Vores ansvar er at udtrykke en kon-
klusion om årsrapporten på grundlag 
af vores revision. Vi har udført vores 
revision i overensstemmelse med danske 
revisionsstandarder. Disse standarder 
kræver, at vi lever op til etiske krav samt 
planlægger og udfører revisionen med 
henblik på at opnå høj grad af sikkerhed 
for, at årsrapporten ikke indeholder væ-
sentlig fejlinformation. En revision omfat-
ter handlinger for at opnå revisionsbevis 
for de beløb og oplysninger, der er anført 
i årsrapporten. De valgte handlinger 
afhænger af revisors vurdering, herunder 
vurderingen af risikoen for væsentlig 
fejlinformation i årsrapporten, uanset 
om fejlinformationen skyldes besvigelser 
eller fejl. Ved denne risikovurdering 
overvejer revisor interne kontroller, der 
er relevante for virksomhedens udarbej-
delse og afl æggelse af en årsrapport, der 
giver et retvisende billede, med henblik 
på at udforme revisionshandlinger, der er 
passende efter omstændighederne, men 
ikke med det formål at udtrykke en kon-
klusion om effektiviteten af virksomhe-
dens interne kontrol. En revision omfatter 

endvidere stillingtagen til, om den af 
ledelsen anvendte regnskabspraksis er 
passende, om de af ledelsen udøvede 
regnskabsmæssige skøn er rimelige samt 
en vurdering af den samlede præsen-
tation af årsrapporten. Det er vores 
opfattelse, at det opnåede revisionsbevis 
er tilstrækkeligt og egnet som grundlag 
for vores konklusion. Revisionen har ikke 
givet anledning til forbehold.

Konklusion
Det er vores opfattelse, at årsrapporten 
giver et retvisende billede af koncernens 
aktiver, passiver og fi nansielle stilling pr. 
31. december 2007 samt af resultatet 
af koncernens aktiviteter og penge-
strømme for regnskabsåret 1. januar - 31. 
december 2007 i overensstemmelse med 
International Financial Reporting Stan-
dards som godkendt af EU og yderligere 
danske oplysningskrav til årsrapporter.

Det er endvidere vores opfattelse, at 
årsrapporten giver et retvisende billede 
af moderselskabets aktiver, passiver 
og fi nansielle stilling pr. 31. december 
2007 og af resultatet af moderselskabets 
aktiviteter for regnskabsåret 1. januar 
- 31. december 2007 i overensstemmelse 
med årsregnskabsloven.

Kolding, den 22. april 2008

PricewaterhouseCoopers
Statsautoriseret revisionsaktieselskab

Søren Bonde  Lars Almskou Ohmeyer
Statsautoriseret revisor  Statsautoriseret revisor
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Omregning af fremmed valuta
For hver af de rapporterende virksomhe-
der i koncernen fastsættes en funktionel 
valuta. Den funktionelle valuta er den 
valuta, som benyttes i det primære 
økonomiske miljø, hvori den enkelte 
rapporterende virksomhed opererer. 
Transaktioner i andre valutaer end den 
funktionelle valuta er transaktioner i 
fremmed valuta. Koncernregnskabet 
præsenteres i danske kroner (DKK), som 
er moderselskabets funktionelle valuta 
og præsentationsvaluta. 

Transaktioner i fremmed valuta om-
regnes ved første indregning til den 
funktionelle valuta efter transaktions-
dagens kurs. Valutakursdifferencer, der 
opstår mellem transaktionsdagens kurs 
og kursen på betalingsdagen, indregnes 
i resultatopgørelsen under fi nansielle 
indtægter eller omkostninger.

Tilgodehavender, gæld og andre mone-
tære poster i fremmed valuta omregnes 
til balancedagens valutakurs. Forskellen 
mellem balancedagens kurs og kursen 
på tidspunktet for tilgodehavendets 
eller gældens opståen eller kursen i den 
seneste årsrapport indregnes i resultat-
opgørelsen under fi nansielle indtægter 
og omkostninger.

Ved indregning i koncernregnskabet 
af udenlandske virksomheder med 
en funktionel valuta forskellig fra LM 
Glasfi ber koncernens præsentationsva-
luta omregnes resultatopgørelserne til 
transaktionsdagens kurs, og balance-
posterne omregnes til balancedagens 
valutakurser. Som transaktionsdagens 
kurs anvendes gennemsnitskurs for de 
enkelte måneder, i det omfang dette ikke 
giver et væsentligt anderledes billede. 
Kursforskelle opstået ved omregning 
af udenlandsk egenkapital ved årets 
begyndelse til balancedagens valutakur-
ser samt ved omregning af resultatop-
gørelser fra transaktionsdagens kurs til 
balancedagens valutakurser, indregnes 
direkte i egenkapitalen.

Resultatopgørelsen
Omsætning
Omsætningen udgør dagsværdien af 
varesalg eksklusive merværdiafgift og 
med fradrag af rabatter og dekorter. 

Indtægter indregnes, når de er realiseret 
eller er realiserbare og indtjent. Ind-
tægter betragtes som indtjent, når LM 
Glasfi ber koncernen i det væsentlige har 
udført, hvad selskabet skal for at blive 
berettiget til indtægterne. Indtægter fra 
salg af varer indregnes, når alle følgende 
specifi kke betingelser er opfyldt:

•  LM Glasfi ber har til køber overført 
væsentlige risici og fordele tilknyttet 
ejendomsretten til varerne;

•  indtægtens størrelse kan måles pålide-
ligt;

•  det er sandsynligt, at de økonomiske 
fordele forbundet med transaktionen 
vil tilgå LM Glasfi ber, og;

•  omkostninger, som er afholdt eller 
vil blive afholdt i forbindelse med 
transaktionen, kan måles pålideligt.

Disse betingelser er sædvanligvis opfyldt, 
når produkterne er produceret inden 
for den med kunderne aftalte leverings-
termin, og produkterne er fysisk leveret 
eller på kundernes risici henligger på LM 
Glasfi ber koncernens lagerlokationer.

Særlige poster
I særlige poster indgår poster, der har 
en særlig karakter i størrelse eller natur 
i forhold til koncernens indtjeningsska-
bende driftsaktiviteter, så som struktu-
rering af processer og grundlæggende 
strukturmæssige omlægninger, gevinster 
og tab i tilknytning til afhændelse af 
aktiviteter. 

Disse poster præsenteres særskilt 
af hensyn til sammenligneligheden i 
resultatopgørelsen, herunder for at give 
et bedre billede af det primære resultat.

Skat
Den omkostningsførte selskabsskat 
vedrører årets resultat. Den del, der kan 
henføres til forventet skat af den skat-
tepligtige indkomst for perioden med fra-
drag af acontoskat, indregnes i balancen 
under gæld/tilgodehavender, mens den 
del, der kan henføres til udskudt skat, 
indregnes med den gældende skattesats 
under andre langfristede aktiver/langfri-
stede forpligtelser. 

Udskudte skatteaktiver indregnes med 
den værdi, hvortil de forventes at blive 
realiseret. Udskudt skat afsættes som 
forskellen mellem regnskabsmæssig og 
skattemæssig værdi af anlægsaktiver, 
tilgodehavender, hensættelser m.v. på 
balancedagen. 

Udskudt skat beregnes efter den 
balanceorienterede gældsmetode af alle 
midlertidige forskelle mellem regn-
skabsmæssige og skattemæssige beløb 
med undtagelse af forskelle vedrørende 
goodwill, der ikke kan fradrages i den 
skattepligtige indkomst. Skatteværdien af 
fremførte skattemæssige underskud og 
negativ udskudt skat indregnes som ak-
tiver, når det er sandsynligt, at de inden 
for en kortere tidsperiode vil reducere 
fremtidige skattebetalinger.

Skat, som kan henføres til transaktioner 
på egenkapitalen, posteres direkte på 
egenkapitalen.

Koncernens danske selskaber er sambe-
skattede. Skatteeffekten af sambeskat-
ningen fordeles på såvel overskuds- som 
underskudsgivende danske selskaber i 
forhold til disses skattepligtige ind-
komster (fuld fordeling med refusion 
vedrørende skattemæssige underskud). 
De sambeskattede selskaber indgår i 
acontoskatteordningen.

Balancen
Immaterielle anlægsaktiver

Goodwill
Goodwill indregnes ved første indregning 
i balancen til kostpris som beskrevet un-
der ”koncernregnskabet”. Efterfølgende 
måles goodwill til kostpris med fradrag 
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af akkumulerede nedskrivninger. Der 
foretages ikke amortisering af goodwill. 

Goodwill testes årligt for værdiforrin-
gelse og indregnes til historisk kostpris 
med fradrag af akkumulerede tab ved 
værdiforringelse. Gevinster og tab ved 
afhændelse af en enhed inkluderer den 
regnskabsmæssige værdi af goodwill 
vedrørende den afhændede enhed. 

Goodwill allokeres til pengestrømsfrem-
bringende enheder med henblik på at 
teste værdiforringelse. 

Udviklingsprojekter
Udviklingsomkostninger omfatter 
omkostninger og gager, der direkte og 
indirekte kan henføres til selskabets 
udviklingsaktiviteter.

Udviklingsprojekter, der er klart 
defi nerede og identifi cerbare, hvor den 
tekniske udnyttelsesgrad, tilstrækkelige 
ressourcer og et potentielt marked eller 
udviklingsmulighed i virksomheden kan 
påvises, og hvor det er hensigten at 
fremstille, markedsføre eller anvende 
projektet, indregnes som immaterielle 
anlægsaktiver, såfremt der er tilstræk-
kelig sikkerhed for, at kapitalværdien af 
den fremtidige indtjening kan dække 
de løbende omkostninger samt selve 
udviklingsomkostningerne.

Aktiverede udviklingsomkostninger 
afskrives lineært efter færdiggørelsen af 
udviklingsarbejdet over den vurderede 
økonomiske brugstid. Afskrivningsperio-
den udgør fi re år. 

Materielle anlægsaktiver
Materielle anlægsaktiver måles til 
kostpris med fradrag af akkumulerede 
af- og nedskrivninger. Låneomkostninger 
i forbindelse med opførelse af større 
investeringer omkostningsføres i det 
regnskabsår, hvor de afholdes.

Kostprisen omfatter anskaffelsesprisen 
samt omkostninger direkte tilknyttet 
anskaffelsen indtil det tidspunkt, hvor 
aktivet er klar til brug. For egenfremstil-
lede aktiver omfatter kostprisen direkte 
og indirekte omkostninger til materialer, 
komponenter, underleverandører og løn.

Offentlige tilskud til fi nansiering af 
anlægsinvesteringer modregnes ikke i 
aktivets anskaffelsespris, men indregnes 
i balancen som en periodeafgrænsnings-
post og indtægtsføres over brugstiden 
for de aktiver, som de kan henføres til.

Afskrivninger på materielle anlægsak-
tiver foretages lineært over aktivernes 
forventede brugstid som på grundlag af 
en individuel vurdering er fastsat som 
følger:

Bygninger 25 år

Indretning af lejede lokaler Over lejeperioden, 

dog maks. 5 år

Forme  Over den forventede 

brugstid, 2-4 år

Andre aktiver  0-5 år

Der foretages ikke afskrivning på 
grunde.

Leasing
Leasingkontrakter, hvor selskabet har 
alle væsentlige risici og fordele forbundet 
med ejendomsretten (fi nansiel leasing), 
måles ved første indregning i balancen til 
laveste værdi af dagsværdi og nutidsvær-
dien af de fremtidige leasingydelser. Ved 
beregning af nutidsværdien anvendes 
leasingaftalens interne rentefod som 
diskonteringsfaktor eller en tilnærmet 
værdi for denne. Finansielt leasede ak-
tiver behandles herefter som selskabets 
øvrige materielle anlægsaktiver. 

Gevinst ved salg og tilbageleasing pas-
siveres og indtægtsføres over leasingpe-
riodens løbetid.

Alle øvrige leasingkontrakter betragtes 
som operationel leasing. Ydelser i 
forbindelse med operationel leasing 
indregnes lineært i resultatopgørelsen 
over leasingperioden. 

Nedskrivning af anlægsaktiver 
Den regnskabsmæssige værdi af såvel 
immaterielle som materielle anlægsak-
tiver gennemgås årligt for at afgøre, om 
der er indikation af værdiforringelse. Hvis 
dette er tilfældet, anslås den lavere værdi 
som nettosalgsværdien eller brugsvær-
dien, hvis denne er højere.

Nedskrivninger af immaterielle og 
materielle anlægsaktiver omkostningsfø-
res under samme post som de tilhørende 
afskrivninger.

Varebeholdninger
Varebeholdninger måles efter FIFO-me-
toden til kostpris med tillæg af indirekte 
produktionsomkostninger eller til net-
torealisationspris, hvis denne er lavere. 
Indirekte produktionsomkostninger 
indeholder indirekte materialer og løn, 
afskrivning og vedligeholdelse af pro-
duktionsanlæg samt drift og omkostning 
til administration og ledelse.

Kostpris for handelsvarer samt råvarer 
og hjælpematerialer omfatter alle direkte 
omkostninger forbundet med købet 
inklusive hjemtagelsesomkostninger.

Tilgodehavender
Tilgodehavender måles til amortiseret 
kostpris. Der nedskrives til imødegå-
else af risiko for tab på grundlag af en 
individuel vurdering.

Egenkapital

Udbytte
Foreslået udbytte indregnes som en 
forpligtelse på tidspunktet for vedtagelse 
på den ordinære generalforsamling 
(deklareringstidspunktet). Udbytte, som 
forventes udbetalt for regnskabsåret, 
vises som en særskilt post under 
egenkapitalen. 

Egne aktier
Købs- og salgssummer for egne aktier 
indregnes direkte i egenkapitalen. Kapi-
talnedsættelse ved annullering af egne 
aktier reducerer selskabskapitalen med 
et beløb svarende til aktiernes nomi-
nelle værdi og forøger overført resultat. 
Udbytte af egne aktier indregnes direkte 
i egenkapitalen under overført resultat.

Reserve for sikringstransaktioner 
Reserve vedrørende kurssikring omfatter 
ændringen af dagsværdien af afl edte 
fi nansielle instrumenter, der er klassifi ce-
ret og opfylder betingelserne for sikring 
af fremtidige betalingsstrømme.
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Hensatte forpligtelser
Garantiforpligtelser omfatter forpligtelser 
til udbedring af leverede vinger inden 
for garantiperioden. Der foretages en 
generel hensættelse på grundlag af 
tidligere konstaterede garantiomkost-
ninger og forventninger til fremtidige 
omkostninger. Herudover foretages 
individuelle hensættelser til dækning af 
eventuelle omkostninger til udbedring af 
konstaterede serieskader.

Pensionsforpligtelser, der ikke er 
forsikringsmæssigt afdækket, måles til 
nutidsværdien af de forventede fremti-
dige betalinger. 

Afl edte fi nansielle instrumenter
Afl edte fi nansielle instrumenter indreg-
nes til dagsværdi. Positive og negative 
dagsværdier af afl edte fi nansielle instru-
menter indgår i andre tilgodehavender 
henholdsvis anden gæld.

Ændringer i den del af dagsværdi 
af afl edte fi nansielle instrumenter, 
der er klassifi ceret som og opfylder 
betingelserne for sikring af fremtidige 
betalingsstrømme, og som effektivt sikrer 
ændringer i værdien af det sikrede, 
indregnes i egenkapitalen. Når den 
sikrede transaktion realiseres, overføres 
gevinst eller tab vedrørende sådanne 
sikringstransaktioner fra egenkapitalen 
og indregnes i samme regnskabspost 
som det sikrede. 

For afl edte fi nansielle instrumenter, som 
ikke opfylder betingelserne for behand-
ling som sikringsinstrumenter, indregnes 
ændringer i dagsværdi løbende i resul-
tatopgørelsen under fi nansielle poster.

Finansielle gældsforpligtelser
Gæld til kreditinstitutter indregnes ved 
låneoptagelse til det modtagne provenu 
efter fradrag af afholdte transaktions-
omkostninger. I efterfølgende perioder 
indregnes de fi nansielle forpligtelser 
til amortiseret kostpris svarende til den 
kapitaliserede værdi ved anvendelse af 
den effektive rente, således at forskellen 
mellem provenuet og den nominelle 
værdi indregnes i resultatopgørelsen 
over låneperioden. 

I fi nansielle forpligtelser indregnes tillige 
den kapitaliserede restleasingforpligtelse 
på fi nansielle leasingkontrakter.

Øvrige gældsforpligtelser måles til 
amortiseret kostpris, der i al væsentlig-
hed svarer til nominel værdi. 

Periodeafgrænsningsposter
Periodeafgrænsningsposter opført som 
aktiver omfatter afholdte omkostninger 
vedrørende efterfølgende regnskabsår. 
Dette udgør typisk forudbetalte omkost-
ninger vedrørende husleje, forsikrings-
præmier og abonnementer.

Periodeafgrænsningsposter opført 
som forpligtelser udgøres af modtagne 
betalinger vedrørende indtægter i de 
efterfølgende år.

Pengestrømsopgørelse
Pengestrømsopgørelsen viser pen-
gestrømme for året opdelt på drifts-, 
investerings- og fi nansieringsaktivitet 
samt hvorledes disse pengestrømme 
samlet har påvirket årets samlede likvide 
beholdninger.

Pengestrømme fra driftsaktiviteten 
opgøres som årets resultat reguleret for 
ikke kontante driftsposter som af- og 
nedskrivninger, hensættelser samt 
ændring i driftskapitalen, renteindbe-
talinger og -udbetalinger samt betalt 
selskabsskat.

Pengestrømme fra investeringsaktiviteten 
omfatter pengestrømme fra køb og salg 
af immaterielle, materielle og fi nansielle 
anlægsaktiver.

Pengestrømme fra fi nansieringsakti-
viteten omfatter pengestrømme fra 
kapitaludvidelser, optagelse af og 
tilbagebetalinger af langfristede lån samt 
udbetaling af udbytte til aktionærerne.

Likvider omfatter likvide beholdninger.
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Omsætning  2  4.310.360   3.539.439 
Ændring i lagre af færdigvarer og varer under fremstilling    77.553   40.586 
Andre driftsindtægter    21.122   23.799 
Primære indtægter    4.409.035   3.603.824 

Omkostninger til råvarer og hjælpematerialer    1.879.993   1.467.766 
Andre eksterne omkostninger  6  979.072   517.661 
Personaleomkostninger  3  987.422   780.203 
Af- og nedskrivninger  4  229.791   198.072 
Andre driftsomkostninger    3.565   41.782 
Særlige poster  5  626.374   197.197 
Primære udgifter    4.706.217   3.202.681 

Resultat af primær drift    (297.182)  401.143 
    
Finansielle indtægter  7  28.899   11.207 
Finansielle omkostninger  8  (164.273)  (191.804)
Finansielle indtægter og omkostninger    (135.374)  (180.597)

Resultat før skat    (432.556)  220.546 
    
Skat af årets resultat  9  121.303   (75.517)
Årets resultat    (311.253)  145.029 
    
    

Koncernregnskab

Resultatopgørelse for koncernen, 1. januar - 31. december 
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TDKK  Noter 2007 2006

Balance for koncernen, 31. december 

Aktiver    
    
Goodwill     1.821.172   1.821.172 
Færdiggjorte udviklingsprojekter    31.959   35.438 
Udviklingsprojekter under udførelse    24.509   20.773 
Immaterielle anlægsaktiver  10  1.877.640   1.877.383 
    
Grunde og bygninger    313.093   419.781 
Produktionsanlæg og maskiner    271.941   226.220 
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar    93.744   67.738 
Indretning af lejede lokaler m.v.    85.256   62.255 
Materielle anlægsaktiver under udførelse    203.076   34.634 
Materielle anlægsaktiver    11  967.110   810.628 
    
Andre værdipapirer  12  539   539 
Udskudt skatteaktiv  13  472.749   312.977 
Andre langfristede aktiver    473.288   313.516 
    
Langfristede aktiver i alt    3.318.038   3.001.527 
    
Varebeholdninger  14  552.498   373.627 
Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser  15  1.209.375   681.212 
Skatter    2.554   - 
Periodeafgrænsningsposter    19.129   10.284 
Likvide beholdninger    286.406   270.428 
Kortfristede aktiver    2.069.962   1.335.551 
    
Aktiver i alt    5.388.000   4.337.078 
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TDKK  Noter 2007 2006

Passiver    
    
Aktiekapital  16 176.284 176.284
Reserve for valutakursregulering   801 (3.114)
Reserve for sikringstransaktioner   9.699 9.814
Overført resultat   1.192.756 1.508.222
Egenkapital   1.379.540 1.691.206
    
Hensættelse til garantiforpligtelser  17 136.180 80.008
Finansiel leasing  18 41.611 52.929
Lånebeviser, selskabsdeltagere  18 10.827 9.820
Senior lån  18 1.528.354 374.749
Mezzanin lån  18 - 497.445
Modtagne forudbetalinger fra kunder   68.794 139.216
Anden langfristet gæld  18 - 115
Langfristede forpligtelser   1.785.766 1.154.282
    
Kortfristet del af anden langfristet gæld  18 72.005 21.723
Kortfristet del af lån m.v.  18 32.543 174.512
Bankgæld   139.622 174.739
Hensættelse til garantiforpligtelser  17 431.800 241.006
Modtagne forudbetalinger fra kunder   215.768 169.355
Leverandører af varer og tjenesteydelser   944.942 483.416
Selskabsskat   7.536 20.739
Anden gæld  19 343.722 174.149
Periodeafgrænsningsposter  20 34.756 31.951
Kortfristede forpligtelser   2.222.694 1.491.590
    
Forpligtelser i alt   4.008.460 2.645.872
    
Passiver i alt   5.388.000 4.337.078
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Koncern      

Egenkapital, 1. januar 2006   102.195   (37)  3.821   694.104   800.083 
Årets resultat   -   -   -   145.029   145.029 
Valutakursregulering, udenlandske virksomheder   -   (3.077)  -   -   (3.077)
Dagsværdiregulering af sikringsinstrumenter   -   -   8.324   -   8.324 
Skat af egenkapitalposteringer   -   -   (2.331)  -   (2.331)
Totalindkomst i alt   -   (3.077)  5.993   145.029   147.945 
Kapitaludvidelse   74.089  - -  666.801   740.890 
Erhvervelse af egne kapitalandele   -   -   -   (2.499)  (2.499)
Afståelse af egne kapitalandele   -   -   -   4.787   4.787 
Øvrige egenkapitalbevægelser   74.089   -   -   669.089   743.178 
Egenkapital 31. december 2006   176.284   (3.114)  9.814   1.508.222   1.691.206 
      
Egenkapital 1. januar 2007   176.284   (3.114)  9.814   1.508.222   1.691.206 
Ændring til primo egenkapital  - - -  (4.823)  (4.823)
Årets resultat   -   -   -   (311.253)  (311.253)
Valutakursregulering, udenlandske virksomheder   -   3.915   -   -   3.915 
Dagsværdiregulering af sikringsinstrumenter   -   -   (153)  -   (153)
Skat af egenkapitalposteringer   -   -   38  1.206  1.244 
Totalindkomst i alt   -   3.915   (115)  (314.870)  (311.070)
Erhvervelse af egne kapitalandele   -   -   -   (596)  (596)
Øvrige egenkapitalbevægelser   -   -   -   (596)  (596)
Egenkapital 31. december 2007   176.284   801   9.699   1.192.756   1.379.540 

   Reserve for Reserve for
  Aktie- valutakurs-  sikrings-  Overført
TDKK  kapital regulering transaktioner resultat I alt

Egenkapitalopgørelse for koncernen, 1. januar - 31. december 

34
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TDKK  Noter 2007 2006

Årets resultat    (311.253)  145.029 
    
Reguleringer  28  512.440   644.781 
Ændringer i driftskapital  29  402  (54.916)
Pengestrømme fra driften før fi nansielle poster og skat    201.589   734.894 
    
Renteindtægter og lignende indtægter    28.899   11.207 
Renteudgifter og lignende udgifter    (158.212)   (142.113)
Pengestrømme fra driften før skat    72.276  603.988 
    
Betalt selskabsskat   (54.225)  (99.438)
Pengestrømme fra driften    18.051   504.550 
    
Køb af materielle anlægsaktiver  30  (558.768)  (280.731)
Salg af materielle anlægsaktiver    36.163   10.564 
Køb af immaterielle anlægsaktiver  31  (22.806)  (17.465)
Salg af fi nansielle anlægsaktiver    -   85 
Pengestrømme fra investeringsaktivitet    (545.411)  (287.547)
    
Køb af egne aktier    (596)  (2.499)
Salg af egne aktier    -   4.787 
Optagelse af banklån    36.130   45.529 
Optagelse af langfristede gældsforpligtelser    1.523.554   16.210 
Tilbagebetaling af langfristede gældsforpligtelser    (1.015.750)  (150.081)
Pengestrømme fra fi nansieringsaktivitet    543.338  (86.054)
    
Netto ændring i likvider    15.978  130.949 
    
Likvide beholdninger ved årets begyndelse    270.428   139.479 
Likvide beholdninger ved årets udgang    286.406  270.428 
    
Uudnyttede garanterede kreditfaciliteter    202.347   65.520 
    
Finansielle reserver ved årets udgang    488.753  335.948 
    
Likvide beholdninger ved årets udgang kan specifi ceres således:    
    
Likvide beholdninger   286.406 270.428
   286.406 270.428
    
Pengestrømsopgørelsen kan ikke udledes alene af det offentliggjorte regnskabsmateriale.    
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Oversigt over noter
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1. Væsentlige regnskabsmæssige skøn og estimater
Ved udarbejdelsen af årsrapporten er det i overensstemmelse med almindeligt gældende regnskabsprincipper nødvendigt, at ledelsen 
foretager skøn og opstiller forudsætninger, der påvirker de rapporterede aktiver og forpligtelser samt oplysninger om eventualaktiver og 
- forpligtelser på balancedagen og de rapporterede indtægter og omkostninger for regnskabsperioden. Ledelsen baserer sine skøn på 
historisk erfaring samt en række andre forudsætninger, der menes at være rimelige under de givne omstændigheder. Resultatet heraf 
danner grundlag for at vurdere de rapporterede regnskabsmæssige værdier af aktiver og forpligtelser samt de rapporterede indtægter 
og omkostninger, som ikke umiddelbart fremgår fra andet materiale. 

De faktiske resultater kan afvige fra disse skøn. LM Glasfi ber anser følgende skøn og dertil hørende vurderinger for væsentlige for 
 udarbejdelsen af koncernregnskabet. 

Goodwill
Målingen af goodwill kunne påvirkes af væsentlige ændringer i skøn og forudsætninger, der ligger til grund for værdierne. For en 
 beskrivelse af nedskrivningstest for immaterielle aktiver henvises til note 10. Den regnskabsmæssige værdi af goodwill er MDKK 1.821 
pr. 31.12.2007 (2006: MDKK 1.821).

Udskudt skat
Ledelsens vurdering kræves ved fastlæggelsen af selskabets indregning af udskudte skatteaktiver. LM Glasfi ber indregner udskudte 
skatteaktiver, såfremt det er sandsynligt, at der vil være tilstrækkelig skattepligtig indkomst til stede i fremtiden til udnyttelse af de midler-
tidige forskelle og ikke-anvendte skattemæssige underskud. Ledelsen har taget den fremtidige skattemæssig indkomst i betragtning ved 
vurderingen af, om udskudte skatteaktiver vil kunne indregnes. Den regnskabsmæssige værdi af udskudt skat er MDKK 473 pr. 31.12.2007 
(2006: MDKK 313).

Hensættelser garantiforpligtelser 
Der ydes en generel garanti på normalt to år til alle kunder. Ved hver periodeafslutning foretages der en generel garantihensættelse, 
således at den generelle hensættelse til enhver tid udgør 2,3 pct. af omsætningen for de foregående to år baseret på historiske erfaringer 
med garantiomkostninger. Ud over den generelle garantihensættelse foretages der, når det er relevant, individuelle hensættelser til renover-
ing af fejlbehæftede vinger som følge af konstruktionsfejl. Hensættelse til garantiforpligtelser udgør MDKK 568 pr. 31.12.2007 (2006: MDKK 
321).  

   2007 2006

2. Omsætning
Nordeuropa    1.074.113   1.544.438 
Sydeuropa    1.427.236   934.723 
Nordamerika    1.059.624   493.105 
Asien    608.343   496.068 
Andre    141.044   71.105 
    4.310.360   3.539.439 

Ovennævnte omsætningsfordeling er uddraget fra salgsstatistikker, som angiver landet, hvor fakturamodtager er hjemmehørende. Denne 
statistik tager således ikke hensyn til, hvorhen produkterne er sendt samt disses endelige opsætningssted.

Noter til koncernregnskabet

TDKK
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Noter til koncernregnskabet

TDKK   2007 2006

3. Personaleomkostninger    
Personaleomkostninger specifi ceres således:    
    
Lønninger    521.176   494.867 
Gager og honorarer    349.769   207.605 
Pensioner    18.571   10.818 
Andre omkostninger til social sikring    97.906   66.913 
    987.422   780.203 
    
Det gennemsnitlige antal medarbejdere udgør    4.771   3.173 
Antal medarbejdere pr. 31.12    5.905   3.683 

 2007 2007 2006 2006
 Direktion Bestyrelse Direktion Bestyrelse

Samlede gager og vederlag til bestyrelse og direktion udgør:     
    
Gager og lønninger  15.766  160   7.733   100 
Fratrædelsesgodtgørelse - indgår i særlige poster  -  -   2.278   - 
  15.766   160   10.011   100 

   2007 2006

4. Af- og nedskrivninger     
Af- og nedskrivninger specifi ceres således:     
    
Udviklingsprojekter     22.549   19.565 
Indretning af lejede lokaler m.v.     16.638   9.620 
Grunde og bygninger     47.384   35.358 
Produktionsanlæg og maskiner     106.437   100.465 
Andre anlæg, driftsmateriel og inventar     36.783   33.064 
    229.791   198.072 

5. Særlige poster     
Omkostninger til procesoptimeringsprojekt (REACH)     -   21.123 
Omkostninger og hensættelser til retrofi t     381.628   173.796 
Logistikomkostninger forbundet med transport mellem produktionsenheder m.v.     244.746   - 
Personaleomkostninger i forbindelse med fratrædelse af direktører     -   2.278 
    626.374   197.197 

6. Forskning og udvikling     
Årets resultatførte forsknings- og udviklingsomkostninger    109.700  76.343 
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TDKK   2007 2006

7. Finansielle indtægter     
Renteindtægter m.v.     10.754   8.007 
Valutakursgevinster og -reguleringer     18.145   3.200 
    28.899   11.207 

8. Finansielle omkostninger     
Renteomkostninger m.v.     117.416   137.331 
Valutakurstab og -reguleringer     46.857   54.473 
    164.273   191.804 

9. Skat af årets resultat     
Årets skat specifi ceres således:     
    
Årets aktuelle skat     36.951  85.134 
Årets udskudte skat    (159.772)  (15.819)
Regulering aktuel skat tidligere år    274  8.533 
    (122.547)  77.848 

Som fordeler sig således: 

Skat af årets resultat    (121.303)  75.517 
Skat af egenkapitalposteringer    (1.244)  2.331 
    (122.547)  77.848 
    
Betalte skatter i perioden    54.225  99.438 

Den effektive skatteprocent kan specifi ceres således:

Selskabsskatteprocent i Danmark   25,0% 28,0%
Korrektion for nedsættelse af selskabsskatteprocent   -5,5% 0,0%
Skat vedr. tidligere år   0,3% 3,8%
Nedskrivning på udskudt skatteaktiv   -7,1% 0,0%
Virkning af forskel i skatteprocenter og manglende skatteaktiver i udlandet   13,0% 3,6%
Ikke skattepligtige indkomster og ikke fradragsberettigede udgifter   2,3% -1,2%
Effektiv skatteprocent for året   28,0% 34,2%
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10. Immaterielle anlægsaktiver    
Kostpris 1. januar 2006  2.117.409   88.533   31.435   2.237.377 
Tilgang i året  -   28.127   17.465   45.592 
Overført ved færdiggørelse  -   -   (28.127)  (28.127)
Kostpris 31. december 2006  2.117.409   116.660   20.773   2.254.842 
    
Af- og nedskrivninger 1. januar 2006  296.237   61.657   -   357.894 
Årets afskrivninger  -   19.565   -   19.565 
Af- og nedskrivninger 31. december 2006  296.237   81.222   -   377.459 
    
Regnskabsmæssig værdi 31. december 2006  1.821.172   35.438   20.773   1.877.383 
    
Kostpris 1. januar 2007  2.117.409   116.660   20.773   2.254.842 
Tilgang i året  -  19.070   22.806   41.876 
Overført ved færdiggørelse  -   -   (19.070)  (19.070)
Kostpris 31. december 2007  2.117.409   135.730   24.509   2.277.648 
    
Af- og nedskrivninger 1. januar 2007  296.237   81.222   -   377.459 
Årets afskrivninger  -   22.549   -   22.549 
Af- og nedskrivninger 31. december 2007  296.237   103.771   -   400.008 
    
Regnskabsmæssig værdi 31. december 2007  1.821.172   31.959   24.509   1.877.640 

Resterende afskrivningsperiode for færdiggjorte udviklingsprojekter udgjorde i 2007 26 mdr. og i 2006 27 mdr.

Ledelsen har pr. 31. december 2007 gennemført en værdiforringelsestest af den regnskabsmæssige værdi af goodwill. 

Goodwill kan henføres til udvikling, produktion og salg af vindmøllevinger. Denne aktivitet udføres i alle koncernens selskaber, hvorfor 
kapitalværdien er bogført samlet for hele koncernen. 

Genindvindingsværdien for de pengestrømsfrembringende enheder opgøres med udgangspunkt i beregninger af kapitalværdien. De 
væsentligste usikkerheder er i den forbindelse knyttet til fastlæggelse af diskonteringsfaktorer og vækstrater samt forventede ændringer i 
salgspriser og produktionsomkostninger i budgetperioden. 

Til brug for beregning af de pengestrømsfrembringende enheders kapitalværdi er anvendt de pengestrømme, der fremgår af de seneste 
ledelsesgodkendte budgetter for de kommende fem regnskabsår og en diskonteringsfaktor før skat på 10,09%. 

Ledelsen vurderer, at sandsynlige ændringer i de grundlæggende forudsætninger ikke vil medføre, at den regnskabsmæssige værdi af 
goodwill vil overstige genindvindingsværdien. 

  Færdiggjorte  Udviklings-
  udviklings-  projekter under 
TDKK Goodwill projekter udførelse I alt
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11. Materielle anlægsaktiver    
Kostpris 1. januar 2006  464.432   769.110   250.403   99.421   132.801   1.716.167 
Kursregulering til ultimokurs  (4.719)  (22.553)  (871)  (3.770)  (10.174)  (42.087)
Tilgang i året  179.272   111.516   46.899   31.037   142.917   511.641 
Afgang i året  (79.508)  (16.277)  (10.451)  (1.135)  -   (107.371)
Overført ved færdiggørelse  -   -   -   -   (230.910)  (230.910)
Kostpris 31. december 2006  559.477   841.796   285.980   125.553   34.634   1.847.440 
      
Af- og nedskrivninger 1. januar 2006  168.358   544.186   199.442   55.650   -   967.636 
Kursregulering til ultimokurs  (1.004)  (13.393)  (654)  (837)  -   (15.888)
Årets afskrivninger  35.358   100.465   33.064   9.620   -   178.507 
Afskrevet på afhændede aktiver  (63.016)  (15.682)  (13.610)  (1.135)  -   (93.443)
Af- og nedskrivninger 31. december 2006  139.696   615.576   218.242   63.298   -   1.036.812 
      
Regnskabsmæssig værdi 
31. december 2006  419.781   226.220   67.738   62.255   34.634   810.628 
      
      
Kostpris 1. januar 2007  559.477   841.796   285.980   125.553   34.634   1.847.440 
Kursregulering til ultimokurs  5.759   (14.121)  (244)  (4.160)  24   (12.742)
Tilgang i året  66.632   208.122   73.289   42.307   254.680   645.030 
Afgang i året  (265.278)  (69.644)  (15.390)  (1.198)  -  (351.510)
Overført ved færdiggørelse  -  - - - (86.262) (86.262) 
Kostpris 31. december 2007  366.590   966.153   343.635   162.502   203.076   2.041.956 
      
Af- og nedskrivninger 1. januar 2007  139.696   615.576   218.242   63.298   -   1.036.812 
Kursregulering til ultimokurs  174   (9.380)  (238)  (1.518) -  (10.962)
Årets afskrivninger  47.384   106.437   36.783   16.638  -  207.242 
Afskrevet på afhændede aktiver  (133.757)  (18.421)  (4.896)  (1.172) -  (158.246)
Af- og nedskrivninger 31. december 2007  53.497   694.212   249.891   77.246   -   1.074.846 
      
Regnskabsmæssig værdi 
31. december 2007  313.093   271.941   93.744   85.256   203.076   967.110 

Heraf fi nansielt leasede aktiver TDKK 64.505 (2006: TDKK 58.011).

      Materielle
  Produktions- Andre anlæg,   anlægsaktiver 
 Grunde og anlæg og  driftsmateriel  Indretning af  under 
TDKK bygninger maskiner og inventar lejede lokaler udførelse I alt
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12. Andre værdipapirer    
Kostpris 1. januar    775   887 
Kursregulering til ultimokurs    -   (27)
Afgang i året    -   (85)
Kostpris 31. december    775   775 
    
Nedskrivninger 1. januar    236   256 
Årets nedskrivninger    -   (20)
Nedskrivninger 31. december    236   236 
    
Regnskabsmæssig værdi 31. december    539   539 
    
    
13. Udskudt skat    
Udskudt skat opstår som følge af midlertidige forskelle mellem de skattemæssige og de skattemæssige balancer i de enkelte konsoliderede 
selskaber og fra fremførbare skattemæssige underskud, der kan realiseres ved anvendelsen af den balanceorienterede gældsmetode. 
Udskudt skat måles efter gældende skatteregler og med den skattesats, der forventes at være gældende, når de midlertidige forskelle 
udlignes. Opgørelsen af udskudte skatter i Danmark er baseret på en skattesats på 25%, hvilket er en ændring i forhold til sidste år hvor 
skattesatsen var 28%

Udskudt skat 1. januar    312.977   297.158 
Årets udskudte skat indregnet i årets resultat    159.772   15.819 
Udskudt skat 31. december    472.749   312.977 
    
Udskudt skat indregnes i balancen således:    
Udskudt skat (aktiv)    472.749   312.977 
Udskudt skat 31. december    472.749   312.977 
    
Specifi kation af udskudt skat:    
    
Anlægsaktiver    53.331   74.587 
Varebeholdninger    1.467  1.013 
Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser    922   1.033 
Hensættelse til garantiforpligtelser    136.372   85.214 
Fremførte skattemæssige underskud - brutto    261.409   158.720 
Investeringstilskud, Spanien    (2.051)  (2.125)
Andet    21.299   (5.465)
    472.749   312.977 

Fremførbart skattemæssigt underskud
Udskudte skatteaktiver er indregnet på fremførbare skattemæssige underskud, der modsvarer indkomst, som sandsynligvis vil blive 
realiseret i fremtiden.
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14. Varebeholdninger     
Råvarer og hjælpematerialer     320.786   219.467 
Varer under fremstilling     127.145   136.309 
Færdigvarer     104.567   17.851 
Varebeholdning i alt pr. 31. december    552.498   373.627 

Omkostningsførte nedskrivninger af varebeholdninger i årets løb udgør    4.550   (1.426)

Tilbageførte nedskrivninger af varebeholdninger i årets løb udgør     -   1.257 

15. Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser 
Varedebitorer (brutto)     1.005.454   619.500 
Hensættelse til tab på debitorer     (13.863)   (7.601)
Varedebitorer 31. december      991.591   611.899 
Andre tilgodehavender     217.784   69.313 
Tilgodehavender fra salg og tjenesteydelser i alt pr. 31. december    1.209.375   681.212 

Nedskrivninger, der er indeholdt i ovenstående tilgodehavender, har udviklet sig som følger: 
Nedskrivninger 1. januar    7.601   10.439 
Nedskrivninger i året    6.262  - 
Tilbageført    -  (2.838)
Nedskrivninger pr 31. december    13.863  7.601 
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16. Aktiekapital    
Aktiekapitalen er opdelt i følgende aktieklasser:    

Ordinære aktier, 30.040.539 stk. à nom. værdi DKK 1   30.040 30.040
Konvertible præferenceaktier, 146.243.788 stk. à nom. værdi DKK 1   146.244 146.244
   176.284 176.284

Det kumulative præferenceudbytte, som ikke er indregnet udgør pr. 31.12.2007 TDKK 447.945.

I forbindelse med optagelse af Mezzaninlånet i 2001 modtog Dresdner Kleinwort Wasserstein tegningsrettigheder af 2,5% af den forøgede 
aktiekapital i tilfælde af ændring af ejerskabskontrollen over LM Glasfi ber Holding A/S eller i tilfælde af aktieemission. Udnyttelseskursen 
er DKK 1 pr. aktie. Nogle af disse tegningsrettigheder er blevet solgt af Dresdner Kleinwort Wasserstein. I henhold til betingelserne vil alle 
tegningsrettigheder automatisk blive udnyttet ved en eventuel aktieemission. Dresdner Bank AG og de øvrige ejere af tegningsrettigheder vil 
modtage i alt 770.270 nye aktier. De nye aktier vil have samme rettigheder som alle andre ordinære aktier.

Egne aktier
Selskabet erhvervede den 4. juni og 4. oktober 2007 i alt 20.540 egne aktier. Betalingen for aktierne udgjorde netto TDKK 596, som i 
overensstemmelse med anvendt regnskabspraksis er fratrukket direkte på egenkapitalen. Aktierne er erhvervet fra fratrådte medarbejdere.

 2007  2006 

 Antal % Antal %

Beholdning 1. januar - - 129.986 0,43
Køb i året 20.540 0,07 189.164 0,63
Salg i året - - (319.150) (1,06)
Beholdning 31. december  20.540   0,07   -   - 

   2007 2006

17. Hensættelse til garantiforpligtelse    
Hensatte forpligtelser 1. januar   321.014 153.192
Anvendt i året   (70.602) (9.202)
Regulering til tidligere foretagne hensættelser   (78.582) (66.261)
Hensat i året   396.150 243.285
Hensat til garantiforpligtelser 31. december   567.980 321.014
    
Opdeling i lang- og kortfristede garantiforpligtelser:

Langfristet   136.180 80.008
Kortfristet   431.800 241.006
   567.980 321.014

Der ydes en generel garanti på fejlbehæftede vinger på normalt to år til alle kunder, ifølge hvilken kunden under visse omstændigheder kan 
kræve, at selskabet reparerer eller renoverer fejlbehæftede vinger, som allerede er blevet leveret. Ved hver periodeafslutning foretages der 
en generel garantihensættelse for hver solgt vinge, således at den samlede generelle hensættelse til enhver tid udgør 2,3% af omsætningen 
for de foregående to år, baseret på konstaterede garantiomkostninger.

Ud over den generelle garantihensættelse foretages der, når det er relevant, en række individuelle hensættelser til renovering af fejlbehæft-
ede vinger som følge af konstruktionsfejl. Disse individuelle hensættelser reduceres, når de anvendes og forhøjes, hvis der forekommer nye, 
specifi kke fejl, som kræver individuelle hensættelser.
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Efter 5 år    3.350   -   -     -     3.350   15.051 
Mellem 1-5 år  38.261   10.827     1.528.354   -    1.577.442   920.007 
Langfristede del    41.611   10.827   1.528.354   -   1.580.792   935.058 
Inden for 1 år   27.059   -     32.543   44.946   104.548   196.235 
Regnskabsmæssig værdi i alt    
pr. 31. december   68.670   10.827   1.560.897 44.946   1.685.340   1.131.293 

   2007 2006

Gældsforpligtelserne er indregnet i balancen på følgende måde: 
Langfristede gældsforpligtigelser       1.580.792 935.058
Kortfristet del af anden langfristet gæld     72.005 21.723
Kortfristet del af lån m.v.      32.543 174.512
       1.685.340 1.131.293

Væsentlige lånebetingelser for alle lån (eksklusiv lånebeviser)
Låneaftalerne indeholder en række forskellige bestemmelser vedrørende fastsættelse af renter og margins, regler vedrørende tvungen 
tilbagebetaling af lån og begrænsning af udbytte samt krav til fi nansielle nøgletal, som, hvis de ikke overholdes, vil medføre misligholdelse 
af lånene. Disse vilkår og betingelser overvåges løbende. Hvor der er risiko for at vilkår og betingelser ikke kan overholdes genforhandles 
disse med långiverne.

Finansiel leasing:
Forpligtelser vedrørende fi nansielt leasede aktiver indgår således i gældsforpligtelser (minimums leasingydelse):

0-1 år       30.273 21.906
2-5 år       40.873 56.918
>5 år      3.583 9.521
       74.729 88.345

Fremtidig renter på leasingforpligtelse     (6.059) (13.851)
Nutidsværdien af fi nansielle leasingforpligtelser     68.670 74.494

  Finansiel  Lånebeviser,   Anden lang-
TDKK   leasing selskabsdeltager Seniorlån fristet gæld I alt 2006
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19. Anden gæld    
Skyldig merværdiafgift    29.333   14.949 
Kildeskat og ATP m.v.    39.392   20.087 
Skyldig løn og gage    112.471   62.706 
Andre skyldige omkostninger    162.526   76.407 
Anden gæld pr. 31. december    343.722   174.149 
    
    
20. Periodeafgrænsningsposter    
Der er i Spanien, USA og Polen modtaget investeringstilskud, som normalt ydes i forbindelse med bygning af nye anlæg og under forud-
sætning af, at visse betingelser opfyldes; såsom at der oprettes et vist antal arbejdspladser, at der fi nder et minimum af selvfi nansiering sted, 
og at anlægsudgifterne er af et vist omfang. Alle betingelser i forbindelse med de enkelte tilskud vedrører kravene i det specielle område, 
tilskuddet er modtaget i.

Opdelt på programmer udgør investeringstilskuddene følgende:

        
Ydet af: 2007    Udløbsår 2006    Udløbsår

Igape 388 2021 440 2021
Mimer 6.383 2025 6.748 2025
Ade 6.793 2025 7.173 2025
Endesa  1.812 2026 1.916 2026
Mimer 4.586 2027 5.696 2027
Ade 1.514 2027 1.879 2027
Endesa  1.544 2028 1.916 2028
Arkansas Economic Development Commission and city of Little Rock 5.842 2014 - N/A
Andre  5.894 N/A 6.183 N/A
 34.756  31.951 
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21. Pantsætninger og sikkerhedsstillelser 
a) Aftale om aktiepantsætning
Der blev den 23. februar 2007 indgået en aftale med Bank of Scotland i egenskab af Security Trustee, ifølge hvilken alle eksisterende 
og fremtidige aktiebreve i LM Glasfi ber A/S, LM Glasfi ber Eolica S.A., LM Composites Galicia S.A., LM Glasfi ber (ND) Inc., LM Glasfi ber 
Española, S.A., LM Glasfi ber Iberica, S.A. pantsættes som løbende sikkerhed for betaling og fuld udligning af de sikrede forpligtelser i 
henhold til Senior låneaftalen. Aftalen er underlagt engelsk lovgivning.

b) Aftale om pantsætning af pantebreve 
Der blev den 23. februar 2007 indgået en aftale med Bank of Scotland i egenskab af Security Trustee, ifølge hvilken følgende ejerpantebreve 
pantsættes:

   Offentlig  Pantsatte
   vurdering ejerpante-
Pantsat ejendom    1. jan. 2007 breve

3 I og 4 O Lunderskov by, Skanderup     26.000   
178.000

 
6 H Lunderskov by, Skanderup   62.000 

Udsteder af alle ejerpantebrevene er LM Glasfi ber A/S.  

Ejerpantebrevene er pantsat som løbende sikkerhed for betaling og fuld indfrielse af de sikrede forpligtelser i henhold til Senior låneaftalen. 
Aftalen er underlagt dansk lovgivning.

}
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22. Kontraktlige forpligtelser

Operationelle leasingforpligtelser
Koncernen lejer en del af sine produktionsenheder og udstyr i Canada, Indien, USA og Danmark i henhold til lejekontrakter, som er 
uopsigelige i op til 10 år. Disse kontrakter kan specifi ceres således (TDKK):

2007 China  Canada   Indien   USA   Danmark   I alt 

Inden for 1 år 5.212  985   1.156   8.658   52.428   68.439 
Mellem 1-5 år 18.241  492   1.831   13.546   118.276   152.386 
Efter 5 år -  -   -   -   84.149   84.149 
I alt 23.453  1.477   2.987   22.204   254.853  304.974 
      
      
2006 China  Canada   Indien   USA   Danmark   I alt 

Inden for 1 år -  1.020   191   4.242   34.703   40.156 
Mellem 1-5 år -  2.610   391   12.280   66.585   81.866 
Efter 5 år -  -   -   3.100   10.616   13.716 
I alt -  3.630   582   19.622   111.904   135.738 

Omkostningerne til leasing var for 2007 og 2006 henholdsvis MDKK 58 mio. og MDKK 43 mio. Alle omkostninger er minimumsydelser.

Bygning af anlæg
Forpligtelserne vedrørende grunde og bygninger omfatter:

  2007   2006

 Inden for  Mere end   Inden for  Mere end 
 1 år 1 år I alt 1 år 1 år I alt

Bygning af anlæg  -   23.953   23.953   15.990   -   15.990 
Køb af jord  -   -   -   -   -   - 
I alt  -   23.953   23.953   15.990   -   15.990 

   2007 2006

23. Eventualforpligtelser
Der er på vegne af koncernen udstedt følgende garantier pr. 31. december 2007: 

Udstedte garantier til banker     33.867 21.366
Udstedte garantier til kunder     73.966 50.953
Andre     8.473 20.334
     116.306 92.653

Ovenstående garantier vedrører primært huslejeforpligtelser, forudbetalinger fra kunder  og offentlige tilskud til fi nansiering af anlægs-
investeringer.

Der er i Spanien, USA og Polen modtaget investeringstilskud, som kan medføre tilbagebetaling, hvis visse betingelser ikke opfyldes. Stør-
relsen af tilskuddene vises i note 20.
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24. Finansielle risici og fi nansielle instrumenter

Koncernens risikostyringspolitik
Koncernen er som følge af sin drift, investeringer og fi nansiering eksponeret over for ændringer i valutakurser og renteniveau. Det er 
koncernens politik ikke at foretage aktiv spekulation i fi nansielle risici. Koncernens fi nansielle styring retter sig således alene mod styring af 
de fi nansielle risici, der er en direkte følge af koncernens drift og fi nansiering. 

Valuta risici
Det er koncernens politik at afdække valutarisici samtidig med, at bindende aftaler indgås. Valutakursrisici (netto) afdækkes med valutater-
minsforretninger eller valutaswapaftaler. 

Kursrisici, der relaterer sig til investeringer i datterselskaber i udlandet, afdækkes ikke, da det ud fra den nuværende eksponering ikke vil 
være hensigtsmæssigt ud fra en styrings- og omkostningsmæssig betragtning.

Langt hovedparten af LM Glasfi bers salg foretages i EUR og USD eller i USD relaterede valutaer. Produktions-, forsknings- og udviklings-
omkostninger afholdes i henholdsvis EUR, USD eller USD relaterede valutaer og DKK. Kursrisikoen forbundet med EUR vurderes at være 
meget lille, hvorfor den ikke indgår i den samlede vurdering af koncernens valutarisiko. Dette betyder at koncernens reelle valutarisiko 
primært er knyttet til USD, hvor koncernens nettooverskud af USD afdækkes. Eventuelle reguleringer som følge af ændringer i valutakurser 
føres direkte på egenkapitalen i overensstemmelse med koncernens regnskabspraksis. En ændring i kursen på USD på 1% vil påvirke 
resultatet for regnskabsåret 2008 med MDKK 1.

Dagsværdien af de på balancedagen udestående valutaterminsforretninger udgør TDKK 4.295.

Renterisici
LM Glasfi bers renterisiko relaterer sig til udsving i renten på koncernens variabelt forrentet gæld. Renterisikoen er periodevis begrænset ved 
indgåelse af renteswapaftaler på en del af koncernens langfristede variabelt forrentet gæld. 

På balancedagen var der ingen udestående renteswaps.

I overensstemmelse med koncernens risikopolitik udgjorde den vægtede gennemsnitlige rente på koncernens lån pr. 31. december 2007 
5,4% (2006: 8,9%).  

Vedrørende koncernens variabelt forrentede likvider og gæld, ville en stigning i renteniveauet på 1% p.a. i forhold til balancedagens 
renteniveau alt andet lige have haft en negativ indvirkning på resultat og egenkapital på MDKK 16  (2006: MDKK 10). Et fald ville have haft 
en tilsvarende positiv indvirkning. 
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24. Finansielle risici og fi nansielle instrumenter (fortsat)

Likviditetsrisici
Koncernens fi nansielle beredskab består af likvide midler og uudnyttede kreditfaciliteter. Det er koncernens målsætning at have et 
tilstrækkeligt likviditetsberedskab til fortsat at kunne disponere hensigtsmæssigt i tilfælde af uforudsete udsving i likviditeten. De likvide 
beholdninger udgør ved årets udgang MDKK 286 (2006: MDKK 270). Koncernen indfriede i foråret eksisterende senior lån og mezzanin lån 
ved optagelse af nye lån. 

Forfaldsoversigt 31. december 2007, målt til amortiseret kostpris:

      Regnskabs-
 0-1 år 1-5 år  >5 år I alt* Dagsværdi** mæssig værdi

Finansielle forpligtelser       
Finansiel leasing 30.273 40.874 3.583 74.730 68.670 68.670 
Lånebeviser, selskabsdeltagere - 16.408 - 16.408 10.827 10.827 
Senior lån 32.543 1.859.194 - 1.891.737 1.581.302 1.560.897 
Anden langfristet gæld 46.940 - - 46.940 44.946 44.946 
Bankgæld 140.163 - - 140.163 139.622 139.622 
Leverandører af varer og tjenesteydelser 944.942 - - 944.942 944.942 944.942 
Anden gæld 344.352 - - 344.352 344.352 344.352 
I alt fi nansielle forpligtelser 1.539.213 1.916.476 3.583 3.459.272 3.134.661 3.114.256 

Tilgodehavender       
Likvide beholdninger 286.406 - - 286.406 286.406 286.406 
Tilgodehavender fra salg af tjenesteydelser 991.591 - - 991.591 991.591 991.591 
Andre tilgodehavender 217.784 - - 217.784 217.784 217.784 
Valutaterminskontrakter 4.296 - - 4.296 4.296 4.296 
Tilgodehavender i alt 1.500.077 - - 1.500.077 1.500.077 1.500.077 

Netto 39.136 1.916.476 3.583 1.959.195 1.634.584 1.614.179 

*)  Alle pengestrømme er ikke-diskonterede og omfatter alle forpligtelser ifølge indgåede aftaler, hvilket bla. omfatter fremtidig rente-
betalinger på lån

**)  Dagsværdien af fi nansielle forpligtelser opgøres efter diskonterede pengestrømsmodeller med udgangspunkt i de på balancedagen 
gældende markedsrente og kreditforhold
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24. Finansielle risici og fi nansielle instrumenter (fortsat)

Forfaldsoversigt 31. december 2006, målt til amortiseret kostpris:

      Regnskabs-
 0-1 år 1-5 år  >5 år I alt* Dagsværdi** mæssig værdi

Finansielle forpligtelser       
Finansiel leasing 21.906 56.918 9.521 88.345 74.494 74.494
Lånebeviser, selskabsdeltagere - - 16.408 16.408 9.820 9.820 
Senior lån 166.294 415.998 - 582.292 535.354 535.354 
Mezzanin lån 13.907 606.261 - 620.168 511.352 511.352 
Anden langfristet gæld 172 130 - 302 302 302 
Bankgæld 178.671 - - 178.671 174.739 174.739 
Leverandører af varer og tjenesteydelser 483.416 - - 483.416 483.416 483.416 
Anden gæld 174.149 - - 174.149 174.149 174.149 
I alt fi nansielle forpligtelser 1.038.515 1.079.307 25.929 2.143.751 1.963.626 1.963.626 

Tilgodehavender       
Likvide beholdninger 270.428 - - 270.428 270.428 270.428 
Tilgodehavender fra salg af tjenesteydelser 611.899 - - 611.899 611.899 611.899 
Andre tilgodehavender 69.313 - - 69.313 69.313 69.313 
Renteswaps 4.197 - - 4.197 4.197 4.197
Valutaterminskontrakter 616 - - 616 616 616 
Tilgodehavender i alt 956.453 - - 956.453 956.453 956.453 

Netto 82.062 1.079.307 25.929 1.187.298 1.007.173 1.007.173 

*)  Alle pengestrømme er ikke-diskonterede og omfatter alle forpligtelser ifølge indgåede aftaler, hvilket bla. Omfatter fremtidig rente-
betalinger på lån

**)  Dagsværdien af fi nansielle forpligtelser opgøres efter diskonterede pengestrømsmodeller med udgangspunkt i de på balancedagen 
gældende markedsrente og kreditforhold

Kreditrisici
Koncernen udsættes for kreditrisici på tilgodehavender, afl edte fi nansielle instrumenter med positiv dagsværdi og indeståender i pengein-
stitutter. Den maksimale kreditrisiko svarer til den regnskabsmæssige værdi. Der vurderes ikke at være kreditrisici forbundet med likvide 
beholdninger, da modparten er banker med god kreditrating. Der sker løbende opfølgning på udestående tilgodehavender. Tilgodehavender 
fra salg af varer og tjenesteydelser afdækkes med debitorforsikring, forudbetalinger eller bankgarantier. Hvor der opstår stor usikkerhed 
om kundens evne eller vilje til at betale et tilgodehavende, og det skønnes at fordringen er risikobehæftet, foretages der nedskrivning til 
afdækning af denne risiko. 

75% (2006: 72%) af tilgodehavenderne har ikke overskredet kreditrisikoen pr. 31. december 2007. Historisk set har LM’s kunder betalt inden 
for aftalt betalingsramme. Forfaldne debitorer over 180 dage er samlet set vurderet uvæsentligt. 

Kapitalstyring
Koncernen vurderer løbende behovet for tilpasning af kapitalstrukturen for at afveje det højere afkastkrav på egenkapital over for den øgede 
usikkerhed, som er forbundet med fremmedkapital. 

Egenkapitalens andel af de samlede passiver udgjorde ved udgangen af 2007 25,6% (2006: 39%). Kapitalen styres for koncernen som 
helhed. Den realiserede egenkapitalforrentning for 2007 udgjorde -20,3% (2006: 11,6%).
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25. Nærtstående parter 
LM Glasfi ber Holding A/S’ hovedaktionærer omfatter Doughty Hanson & Co III Limited Partnership nr. 1, nr. 2 og nr. 9 til og med nr. 16, 
London (“Fund III Partnerships”), DHC Glasfi ber (Bermuda) L.P, Bermuda, (“BLP”), hvis kommanditister omfatter Doughty Hanson & Co 
III Limited Partnership nr. 3 til og med nr. 8, London, og Doughty Hanson & Co Limited Partnership A, London samt visse medinvestorer 
(hovedsagelig medarbejdere og direktører i Doughty Hanson & Co Limited (“Doughty Hanson”) og/eller dets datterselskaber). Hver 
hovedaktionærs aktier i LM Glasfi ber Holding A/S er registreret i separate, anonyme selskabers navn. Doughty Hanson er komplementar i 
hver af Fund III interessentskaberne og BLP og handler som sådan på vegne af hvert kommanditselskab og er i henhold til den pågældende 
kommanditselskabskontrakt bemyndiget til blandt andet at gøre brug af den nominelle ejers stemmerettigheder. Såvel Doughty Hanson & 
Co III Limited Partnership nr. 1 (“Partnership 1”) som BLP ejer mere end 5 pct. af LM Glasfi ber Holding A/S’ samlede udstedte aktiekapital.

Selskabet udstedte den 8. maj 2001 beviser på ikke-sikret lånekapital til et beløb af TDKK 407.500 til hovedaktionærerne. Efterfølgende er 
der udstedt TEUR 6.896 ikke-sikrede lånebeviser til hovedaktionærerne. Lånebeviserne blev udstedt til nominel værdi og forrentes med 
10,00% p.a., som tilskrives 30. marts og 30. september hvert år, indtil lånene er fuldt tilbagebetalt. Den 26. april 2006 blev der konverteret 
mDKK 740 af Loan Notes inklusive renter til ansvarlige aktiekapital. Det resterende skyldige beløb udgør MDKK 11 pr. 31. december 2007. 
Lånene forfalder 8. maj 2012 eller ved tidligere indfrielse og skal tilbagebetales med det skyldige beløb plus alle renter indtil betalingsda-
toen.

Øvrige nærtstående parter omfatter LM Glasfi ber Holding A/S’ bestyrelse og direktion, hvortil der i året ikke er foretaget andre handler 
eller transaktioner, ud over hvad der følger af ansættelsesforholdet. Alle ansættelseskontrakter med bestyrelse og direktion er indgået på 
kommercielle vilkår.

26. Efterfølgende begivenheder
Der er ikke efter balancedag indtruffet begivenheder, der vil få væsentlig indfl ydelse på koncernens fi nansielle stilling.

   2007 2006

27. Honorarer til generalforsamlingsvalgte revisorer    
Revision:    
PricewaterhouseCoopers     2.801   2.291 
    2.801   2.291 
    
Andre ydelser:    
PricewaterhouseCoopers     2.289   2.949 
Andre       313   900 
    2.602   3.849 
    
Honorarer i alt    5.403   6.140 
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28. Reguleringer    
Afskrivninger og andre reguleringer af materielle og immaterielle anlægsaktiver 
inklusive gevinst/tab ved salg    229.791   198.072 
Kursreguleringer af udenlandske monetære aktiver og passiver    18.807   26.638 
Ændring i periodeafgrænsningsposter og indtægtsførte investeringstilskud    2.805  (3.865)
Ændring i hensatte forpligtelser    246.966   167.822 
Finansielle indtægter og lignende indtægter    (28.899)  (11.207)
Finansielle omkostninger og lignende omkostninger    164.273   191.804 
Selskabsskat    (121.303)   75.517 
    512.440   644.781 

29. Ændringer i driftskapital    
Ændringer i varebeholdninger    (178.871)  (110.272)
Ændringer i tilgodehavender    (428.908)  (231.800)
Ændringer i leverandørgæld og anden gæld    608.181   287.156 
    402  (54.916)

30. Køb af materielle anlægsaktiver    
Køb af materielle anlægsaktiver, brutto    645.030   511.641 
Overført fra materielle anlægsaktiver under udførelse    (86.262)   (230.910)
    558.768   280.731 

31. Køb af immaterielle anlægsaktiver    
Køb af immaterielle anlægsaktiver, brutto    41.876   45.592 
Overført fra immaterielle anlægsaktiver under udførelse    (19.070)  (28.127)
    22.806   17.465 
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Regnskab for moderselskabet

Anvendt regnskabspraksis

Årsregnskabet for moderselskabet 
afl ægges i overensstemmelse med 
Årsregnskabslovens bestemmelser for 
klasse C virksomheder.

Anvendt regnskabspraksis for modersel-
skabet er den samme som for koncer-
nen, dog med nedenstående tilføjelser:

Kapitalandele i dattervirksomheder
I årsregnskabet for moderselskabet 
indregnes kapitalandele i dattervirksom-
heder efter den indre værdis metode 
med fradrag af koncerninterne avancer 
(equity-metoden).

Andelen af datterselskabernes ordinære 
resultat efter skat og goodwill afskrivnin-
ger indregnes til den forholdsmæssige 
ejerandel på en linie i moderselskabets 
resultatopgørelse. 

Datterselskaber med negativ regnskabs-
mæssig indre værdi indregnes til DKK 0.

Har moderselskabet en retslig eller 
faktisk forpligtelse til at dække selska-
bets underbalance, indregnes en hensat 
forpligtelse hertil.

Pengestrømsopgørelse
Der er ikke udarbejdet en særskilt pen-
gestrømsopgørelse for moderselskabet.
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Resultatopgørelse for moderselskabet, 1. januar - 31. december

TDKK   Noter 2007 2006

Andre eksterne omkostninger    9.671   1.013 
Personaleomkostninger  2  120   (236)
Primære udgifter    9.791   777 
    
Resultat af primær drift    (9.791)  (777)
    
Indtægter fra kapitalandel i dattervirksomhed før skat  1 (556.976)   (68.158)
Finansielle indtægter  3  205.317   185.679 
Finansielle omkostninger  4  (7.902)  (33.737)
Finansielle indtægter og omkostninger    (359.561)   83.784 
    
Resultat før skat    (369.352)   83.007 
    
Skat af årets resultat  5 (46.906)   (42.983)
Årets resultat    (416.258)   40.024 

Årets underskud foreslås overført til overført resultat.

55



Aktiver    
    
Tilgodehavende lånebeviser, dattervirksomhed    1.267.837   1.619.381 
Finansielle anlægsaktiver  1  1.267.837   1.619.381 
    
Anlægsaktiver    1.267.837   1.619.381 
    
Likvide beholdninger    1.829   2.357 
Omsætningsaktiver    1.829   2.357 
    
Aktiver i alt    1.269.666   1.621.738 

Passiver    
    
Aktiekapital    176.284   176.284 
Overført resultat    783.743   1.200.414 
Egenkapital  6  960.027   1.376.698 
    
Lånebeviser, selskabsdeltagere    10.827   9.820 
Langfristede gældsforpligtelser  7  10.827   9.820 
    
Gæld til tilknyttede selskaber    298.643   235.032 
Anden gæld    169   188 
Kortfristede gældsforpligtelser    298.812   235.220 
    
Gæld    309.639   245.040 
    
Passiver i alt    1.269.666   1.621.738 
    
Nærtstående parter  8  
Eventualforpligtelser  9  

TDKK   Noter 2007 2006

Balance for moderselskabet pr. 31. december

Regnskab for moderselskabet Årsrapport 2007
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Noter til moderselskabets regnskab

1. Finansielle anlægsaktiver    
Kostpris 1. januar 2007    300.405   1.871.324 
Tilgang    -   205.249 
Kostpris 31. december 2007    300.405   2.076.573 
    
Værdireguleringer 1. januar 2007    (300.405)  (251.943)
Resultatandele i dattervirksomheder efter skat   (556.976)  - 
Dagsværdiregulering af afl edte fi nansielle instrumenter   (153)  - 
Skat af egenkapitalposteringer   38  - 
Kursregulering   3.915  - 
Regulering primo egenkapital   (3.617)  - 
Modregning af negative kapitalandele i tilgodehavender   556.793  (556.793)
Værdireguleringer 31. december 2007    (300.405)  (808.736)
    
Regnskabsmæssig værdi 31. december 2007    -   1.267.837 

Datterselskaberne specifi ceres således:

Navn   Hjemsted Ejerandel

LM Group Holding A/S   Danmark 100%
LM Glasfi ber A/S   Danmark 100%
Covia A/S   Danmark 100%
LM Glasfi ber (Tianjin) Co. Ltd.   Kina 100%
LM Glasfi ber (Xinjiang) Co. Ltd.   Kina 100%
LM Glasfi ber (India) Private Ltd.,   Indien 100%
LM Glasfi ber R&D (India) Private Ltd.   Indien 100%
LM Glasfi ber (Deutschland) GmbH   Tyskland 100%
LM Glasfi ber Eólica S.A.   Spanien 100%
LM Composites Galicia S.A.   Spanien 100%
LM Glasfi ber Española, S.A.   Spanien 100%
LM Glasfi ber Iberica S.A.   Spanien 100%
LM Glasfi ber (Holland) B.V.   Holland 100%
LM Glasfi ber (Services) B.V.   Holland 100%
LM Glasfi ber (ND) Inc.   USA 100%
LM Glasfi ber Inc.   USA 100%
LM Glasfi ber (Arkansas)  Inc.   USA 100%
LM Glasfi ber Canada Inc.   Canada 100%
4305825 Canada Inc.   Canada 100%
LM Glasfi ber Poland Sp. z o.o   Polen 100%
LM Glasfi ber Poland Sp. I z o.o   Polen 100%

   Kapitalandele  Tilgodehavende
   i datter- lånebeviser hos 
TDKK   virksomheder dattervirksomhed
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Noter til moderselskabets regnskab

2. Personaleomkostninger     
Personaleomkostninger specifi ceres således:     

Gager og honorarer     120   (236)
    120   (236)
    
Samlede gager til direktion og bestyrelse udgør     120   (236)

Der er ingen ansatte i selskabet. 

3. Finansielle indtægter 
Renteindtægter fra dattervirksomhed     205.249   185.626 
Øvrige renteindtægter     68   6 
Valutakursreguleringer     -   47 
    205.317   185.679 

4. Finansielle omkostninger     
Renteomkostninger til tilknyttede virksomheder     6.895   10.172 
Øvrige renteomkostninger     1.007   23.565 
    7.902   33.737 

5. Skat af årets resultat     
Skat af årets resultat     46.906  42.983 
Skat af egenkapitalposteringer     -   2.331 
    46.906  45.314 

TDKK    2007 2006

Regnskab for moderselskabet Årsrapport 2007
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Noter til moderselskabets regnskab

  Reserve efter  
  den indre  Overført 
TDKK Aktiekapital værdis metode resultat I alt

6. Egenkapital    
Egenkapital 1. januar 2006  102.195   -   488.385   590.580 
Årets resultat  -   -   40.024   40.024 
Valutakursregulering, udenlandske virksomheder  -   (3.077)  -   (3.077)
Dagsværdiregulering af sikringsinstrumenter  -   8.324   -   8.324 
Skat af egenkapitalposteringer  -   (2.331)  -   (2.331)
Totalindkomst i alt  -   2.916   40.024   42.940 
Kapitaludvidelse  74.089  -  666.801   740.890 
Erhvervelse af egne kapitalandele -  -   (2.499)  (2.499)
Afståelse af egne kapitalandele   -   -   4.787   4.787 
Overførsel  -   (2.916)  2.916   - 
Øvrige egenkapitalbevægelser  74.089   (2.916)  672.005   743.178 
Egenkapital 31. december 2006  176.284   -   1.200.414   1.376.698 

Egenkapital 1. januar 2007  176.284   -   1.200.414   1.376.698 
Regulering primo egenkapital - - (4.823) (4.823)
Årets resultat  -   -   (416.258)  (416.258)
Valutakursregulering, udenlandske virksomheder  -  3.915  - 3.915
Dagsværdiregulering af sikringsinstrumenter  -  (153)  -   (153) 
Skat af egenkapitalposteringer  -  38  1.206  1.244 
Totalindkomst i alt  -   3.800 (419.875)   (416.075)
Erhvervelse af egne kapitalandele  -   -   (596)  (596)
Overførsel  -  (3.800) 3.800  - 
Øvrige egenkapitalbevægelser  -   (3.800)  3.204  (596)
Egenkapital 31. december 2007  176.284   -   783.743   960.027 

Specifi kation af bevægelser på aktiekapitalen:

 2007 2006 2005 2004

Aktiekapital, primo  176.284   102.195   102.195   30.040 
Konvertible præferenceaktier  -   74.089   -   72.155 
Aktiekapital, ultimo  176.284   176.284   102.195   102.195 

Det kumulative præferenceudbytte, som ikke er indregnet udgør pr. 31. december 2007 TDDK 447.945.

Egne aktier
Selskabet erhvervede den 4. juni og 4. oktober 2007 ialt 20.540 egne aktier. Betalingen for aktierne udgjorde netto TDKK 596, som i overens-
stemmelse med anvendt regnskabspraksis er fratrukket direkte på egenkapitalen. Aktierne er erhvervet fra fratrådte medarbejdere.

 2007  2006 

 Antal % Antal %

Antal egne aktier primo  -  -  129.986  0,43
Køb i året 20.540  0,07  189.164  0,63
Salg i året  -   -  (319.150)  (1,06)
Beholdning 31. december  20.540  0,07   -     -   
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  Fast/ Effektiv rente  Regnskabsmæssig værdi
TDKK Udløb variabel 2007 2006 2007 2006

7. Langfristede gældsforpligtelser
Lån i DKK 2012 Fast 10,00% 10,00% 9.557 8.668
Lån i EUR 2012 Fast 10,00% 10,00% 1.270 1.152
Regnskabsmæssig værdi i alt     10.827 9.820
      
Vægtet gennemsnitlig effektiv rente   10,0% 10,0%  

   2007 2006

Lånebeviser, selskabsdeltagere      
Langfristet     10.827 9.820
Kortfristet     - -
     10.827 9.820

Gæld i alt     10.827 9.820

Gældsforpligtelserne er indregnet i balancen på følgende måde:

Langfristede gældsforpligtelser  10.827 9.820
Kortfristet del af langfristede gældsforpligtelser     - -
     10.827 9.820

Af langfristede gældsforpligtelser forfalder følgende til betaling 
mere end 5 år efter regnskabsårets udløb     - 9.820

8. Nærtstående parter
For oplysninger om transaktioner med nærtstående parter henvises til note 25 for koncernen.

9. Eventualforpligtelser
Selskabet har pr. 31. december 2007 udstedt garantier over for kunder i datterselskaber for i alt TDKK 62.890.

Noter til moderselskabets regnskab

Regnskab for moderselskabet Årsrapport 2007
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Selskabsoplysninger Årsrapport 2007

Pressemeddelelser i 2007 
og 2008:

14-02-2007 
LM Glasfi ber indgår strategisk 
samarbejdsaftale med Goldwind

29-03-2007
Nyt forsknings- og udviklingscenter i 
Bangalore, Indien, markerer startskuddet 
til et fremstød for global innovation og 
teknologi

10-05-2007
LM Glasfi ber fl ytter sit hovedkontor til 
Kolding

22-06-2007
LM Glasfi ber åbner globalt kontor i 
Amsterdam

18-07-2007
LM Glasfi ber offentliggør åbningen af ny 
vingefabrik i Little Rock, Arkansas

27-09-2007
Verdens længste vinge nomineret til 
Dansk Industris Produktpris 2007

02-10-2007
Nyt forskningssamarbejde udvikler 
innovativ antioverisningsteknik til 
vindmøllevinger

11-10-2007
LM Glasfi ber åbner sin anden vingefabrik 
i Kina

30-10-2007
LM Glasfi ber åbner sin anden vingefabrik 
i Indien

16-04-2008
LM Glasfi ber påbegynder opførelsen af 
ny vingefabrik i Goleniów i Polen

Kort om LM Glasfi ber 

LM Glasfi ber er verdens førende pro-
ducent af vindmøllevinger. Det er vores 
mål at udbygge denne position ved at 
videreudvikle vores konkurrencedygtige 
vingeteknologi og globale tilstedevæ-
relse. LM Glasfi ber skaber værdi for sine 
kunder og aktionærer ved at producere 
rotorløsninger til vindenergibranchen, 
som øger vindkraftens konkurrenceevne 
og giver vedvarende energi.

Strategi
Vores strategi er at skabe værdi for 
kunderne på baggrund af en høj grad 
af specialisering i design og produk tion 
af avancerede rotorløsninger. Vi tilbyder 
vinger, som er optimeret til kundernes 
vindmøller. Via vores enestående globale 
forsyningskæde tilfører vi værdi til vores 
kunders forretning ved at tilbyde vingele-
verancer i nøglemarkederne for vindkraft 
og fi rst-mover fordele på nye markeder.

LM Glasfi bers styrke er baseret på:
•  Førende teknologi og viden
•  Global kapacitet og en effektiv 

forsyningskæde
•  Væsentlige stordriftsfordele
•  Skræddersyede produktløsninger og 

leverancer
• Værdiskabende vingedesign

Organisation
LM Glasfi ber havde 5.905 medarbejdere 
på verdensplan ved udgangen af 2007. 
Selskabet har hovedkontor i Lunderskov. 
Vi har et globalt forretningskontor samt 
et R&D center i Amsterdam, Holland, og 
et R&D center i Bangalore, Indien. Vi har 
fabrikker 12 steder på tre kontinenter i 
følgende lande: Danmark, Spanien, USA, 
Canada, Indien og Kina.

Ejerskab
LM Glasfi bers hovedaktionærer er 
Doughty Hanson & Co. Ltd. kommandit-
selskaberne. Doughty Hanson & Co. er 
et selskab, der er registreret i England 
og Wales og med hovedkontor i London. 
Doughty Hanson & Co. er et uafhæn-
gigt kapitalforvaltningsselskab med 
kontorer i London, New York, Frankfurt, 
Madrid, Milano, München, Paris, Prag 
og Stockholm. Doughty Hanson & Co.’s 
ledende medarbejdere har mange års 
erfaring med succesfuld forvaltning af 
internationale equityfonde og har styret 
og arrangeret en række store europæi-
ske virksomhedshandler.

Aktionærerne har til hensigt at arbejde 
hen imod en børsnotering af selskabet.

Fakta
LM Glasfi ber har produceret mere end 
105.500 vinger i de sidste 30 år, svarende 
til ca. 30 GW installeret vindkraftkapa-
citet, som hvert år kan nedbringe den 
globale udledning af CO2 med over 47 
mio. ton – eller mere end den årlige 
CO2 udledning i London. Hver tredje 
vindmølle, der er i drift på verdensplan, 
er udstyret med vinger fra LM Glasfi ber.

Kontaktoplysninger
LM Glasfi ber Holding A/S
Rolles Møllevej 1
6640 Lunderskov
www.lmglasfi ber.com
info@lmglasfi ber.com
Tlf.: 79 84 00 00
Fax: 79 84 00 01
Hjemstedskommune: Kolding

Corporate Communications
Steen Broust Nielsen
Tlf.: 20 27 52 35
sbn@lmglasfi ber.com
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Koncernstruktur

LM Glasfi ber Holding A/S

LM Group Holding A/S
100%

LM Glasfi ber
(Services) B.V.
100%

LM Glasfi ber
Española, S.A.
100%

LM Glasfi ber
Iberica, S.A.
100%

LM Glasfi ber
Eólica, S.A.
100%

LM Composites
Galicia, S.A.
100%

LM Glasfi ber A/S
100%

LM Glasfi ber
Poland Sp. z o.o.
100%

LM Glasfi ber
Poland Sp. I z o.o.
100%

LM Glasfi ber
(Holland) B.V.
100%

LM Glasfi ber
(Deutschland) GmbH
100%

LM Glasfi ber
Canada Inc.
100%

4305825
Canada Inc.
100%

LM Glasfi ber
(ND) Inc.
100%

LM Glasfi ber Inc.
100%

LM Glasfi ber
(Tianjin) Co. Ltd.
100%

LM Glasfi ber
(India) Private Ltd.
100%

Covia A/S
100%

LM Glasfi ber
(Arkansas) Inc.
100%

LM Glasfi ber R&D 
(India) Private Ltd.
100%

LM Glasfi ber
(Xinjiang) Co. Ltd.
100%

62



Ledelseshverv

Richard Hanson 
Formand
Indtrådt i bestyrelsen i 2005.
Joint Chief Executive Offi cer i Doughty 
Hanson & Co.
Født i 1956

Jan Amethier
Næstformand
Indtrådt i bestyrelsen i 2006.
Senior Principal i Doughty Hanson & Co.
Født i 1961

Bestyrelse

Rikard Brattberger 
Bestyrelsesmedlem
Indtrådt i bestyrelsen i 2004.
Principal i Doughty Hanson & Co.
Født i 1970

John Leahy 
Bestyrelsesmedlem
Indtrådt i bestyrelsen i 2005.
Senior Principal i Doughty Hanson & Co.
Født i 1957

Peter Pedersen 
Medarbejderrepræsentant 
Indtrådt i bestyrelsen i 2007.
Født i 1968

Thomas Lindharth 
Medarbejderrepræsentant 
Indtrådt i bestyrelsen i 2007. 
Født i 1969

Flemming Brorsbøl 
Medarbejderrepræsentant 
Indtrådt i bestyrelsen i 2007. 
Født i 1960

Roland Sundén 
Chief Executive Offi cer for LM Glasfi ber 
siden 2006.
Født i 1953

Jørgen Gade 
VP, Chief Financial Offi cer i LM Glasfi ber 
siden 2001.
Global ansvarlig for økonomi, fi nans og 
IT. 
Født i 1957

Søren F. Knudsen 
VP, Chief Commercial Offi cer i 
LM Glasfi ber siden 2000.
Ansvarlig for globalt salg, markedsføring, 
kommunikation, forretningsudvikling og 
service.
Født i 1963

Frank V. Nielsen 
VP, Research and Development i 
LM Glasfi ber siden 2000.
Ansvarlig for global forskning og 
udvikling.
Født i 1965

Kenneth L. Kaser 
VP, Global Manufacturing i LM Glasfi ber 
siden 2006.
Ansvarlig for global produktion, kvalitet 
og produktionsudstyr.
Født i 1968

Michael Hakes 
VP, Human Resources i LM Glasfi ber 
siden 2007.
Global HR-ansvarlig.
Født i 1965

Raffaele Muscetta 
VP, Global Sourcing and Logistics i 
LM Glasfi ber siden 2007.
Ansvarlig for globalt indkøb og logistik.
Født i 1966

Randy L. Fox 
VP, General Manager, 
Nordamerika siden 2007.
Født i 1967

Niels-Jørgen Koed  
VP, General Manager, 
Nordeuropa siden 2001.
Født i 1946

Lin Qi  
VP, General Manager, Kina siden 2004.
Født i 1962

Nirmal Kumar Gupta 
VP, General Manager, Indien siden 2002.
Født i 1949

Claus-Peter Starey 
Direktør for LM Glasfi ber, 
Sydeuropa siden 2007.
Født i 1951

Koncernledelse
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Forklaring af nøgletal 

EBITDA margin* (%):  Resultat af primær drift før afskrivninger (EBITDA) *  x 100
 Nettoomsætning

EBIT margin (%):  Resultat af primær drift (EBIT)  x 100
 Nettoomsætning

Afkast af investeret kapital inkl. goodwill (%):  EBITA inkl. goodwill  x 100
 Gennemsnitlig investeret kapital inkl. goodwill ** 

Afkast af investeret kapital ekskl. goodwill (%):  EBITA ekskl. goodwill  x 100
 Gennemsnitlig investeret kapital ekskl. goodwill *** 

Soliditetsgrad (%):  Egenkapital ultimo x 100
 Samlede aktiver

Egenkapitalforrentning (%):  Årets resultat efter skat x 100
 Gennemsnitlig egenkapital ekskl. Minoritetsinteresser

*   Før særlige poster
**   Gennemsnitlig investeret kapital inkl. goodwill omfatter summen af nettoarbejdskapital, immaterielle anlægsaktiver inkl. 

goodwill og materielle anlægsaktiver fratrukket andre hensatte forpligtelser og øvrige langfristede driftsmæssige forpligtelser.
***  Gennemsnitlig investeret kapital ekskl. goodwill omfatter summen af nettoarbejdskapital, immaterielle anlægsaktiver ekskl. 

goodwill og materielle anlægsaktiver fratrukket andre hensatte forpligtelser og øvrige langfristede driftsmæssige forpligtelser.

Nøgletallene er beregnet i overensstemmelse med Den Danske Finansanalytikerforenings vejledning, 2006.

Defi nitioner
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Design: Boje & Mobeck

Tryk: ATM

Fotograf: Piet Simonsen

Vindmølle parker:

Forside, s.9, s.17: Mojagazas Wind Farm, Masegoso, Spanien

S.4-5, s.11, s.66-67: Post Oak Wind Farm, Abilene, TX, USA (Tak til Horizon Wind Energy)

S.22-23: Olympic Wind Farm, Beijing, Kina

S.24: Anse-a-Valleau Wind Farm, Gaspé, Quebec, Canada
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Hvis vi skal undgå at udsætte millioner af men-
nesker for fare på verdensplan, skal vi nedbringe 
CO2-udledningen med mindst 50% inden år 2050. 
Det forudsiges imidlertid, at efterspørgslen på 
energi vil blive fordoblet allerede i 2030.

Så der er behov for nye svar.
Der er behov for bedre løsninger.

Det er dér, vi kommer ind i billedet. Vindmøller med 
vinger fra LM Glasfi ber udgør en tredjedel af den 
samlede globale vindkraftkapacitet.

n n
n n

n n
n n n n n n

n
n
n
n

n
  

  
n

n
n

næste 25 år, hvis der ikke straks gøres 
tiltag til at bremse udviklingen. En sådan 
stigning ville medføre en yderligere 
stigning i temperaturerne verden over og 
potentielt skabe katastrofale miljøpro-
blemer. For at stoppe denne udvikling 
vurderer IPCC, at den globale udledning 
skal nedbringes med mindst 50% inden 
år 2050. Elsektoren udgør i dag mere 
end 40% af den globale udledning af 
CO2. Hvis der ikke gøres noget for at 
ændre det nuværende brændselsmix, vil 
CO2-udledningen alene fra elproduktion 
stige med over 60% inden 2030. 

For det tredje er energiforsyningssik-
kerheden blevet en stor bekymring i 
mange lande. Over halvdelen af verdens 
kendte gasreserver fi ndes i kun tre 

Vindenergimarkederne fortsatte deres 
kraftige vækst i 2007, hvor den globale 
installerede kapacitet steg med 27% 
til over 94 GW ved årets udgang. USA 
fortsatte med at føre an med hensyn 
til nyudvikling og øgede sin vindkraft-
kapacitet med 45% i 2007, svarende til 
næsten en tredjedel af den samlede nye 
elproduktion i landet. Der var også en 
stigning i antallet af nye installationer i 
Asien, særligt i Kina og Indien. I Kina sås 
en fremgang på 3,3 GW i 2007 – eller 
en stigning på mere end 146% i forhold 
til 2006 – mens Indien forøgede sin 
kapacitet med næsten 1,6 GW. Europa 
er stadigvæk det førende marked for 
vindenergi og udgør over 65% af verdens 
samlede kapacitet. Europas dominans er 
imidlertid aftagende, da andre regioner 

lande: Rusland, Iran og Qatar. OECD-lan-
dene kontrollerer kun 8% af de kendte 
gasreserver, men udgør over halvdelen af 
verdens forbrug. På tilsvarende vis udgør 
OECD-landene næsten 60% af verdens 
olieforbrug, men besidder kun 7% af 
reserverne. Olieprisen er fi redoblet siden 
år 2000. Gasprisen vil uundgåeligt også 
stige, efterhånden som ressourcerne i 
Europa og Nordamerika udtømmes, og 
den dyrere fl ydende naturgas (LNG) bli-
ver vigtigere. Prisen på kul er stadigvæk 
relativt lav, men den stigende pris for at 
udlede CO2 vil indvirke på kulpriserne. 
Endvidere vil de nye ”clean coal”-tekno-
logier i høj grad øge omkostningerne ved 
at producere elektricitet fra kul.

Forandringens vind

er ved at indhente området. For første 
gang udgjorde Europa mindre end 
halvdelen af nyinstalleret kapacitet i 
2007, sammenlignet med næsten tre 
fjerdedele i 2004.

Der er en række vigtige forhold, der 
tilsammen vil medføre højere vækst i 
antallet af vindkraftanlæg i de kom-
mende år. For det første vil et øget 
globalt elektricitetsbehov kombineret 
med behovet for at erstatte ældre 
elproducerende kapacitet fortsat gavne 
energisektoren som helhed. Ifølge Det 
Internationale Energiagentur (IEA) 
forventes det globale energibehov at 
blive næsten fordoblet fra 2005 til 2030, 
svarende til en gennemsnitlig årlig vækst 
på 2,8%. En stor del af denne vækst 

vil ske i ikke-OECD lande, og Kina og 
Indien udgør tilsammen 45% af den 
forventede stigning i global efterspørgsel 
frem til 2030. I samme periode vil en 
væsentlig andel af mange OECD-landes 
eksisterende elproducerende kapacitet 
skulle erstattes eller renoveres. 

For det andet stimulerer den kraftigt 
øgede fokus på at bekæmpe klimaforan-
dringerne i høj grad vindenergi branchen 
og andre vedvarende energikilder. Der er 
blandt videnskabsfolk generel enighed 
om, at den globale gennemsnitstempe-
ratur er steget som følge af menneskets 
aktiviteter. Ifølge FN’s klimaekspertpanel 
Intergovernmental Panel on Climate 
Change (IPCC) vil udledningen af 
drivhusgasser stige med 25-90% over de 

Endelig er vindkraftens konkurrencedyg-
tighed blevet dramatisk forbedret, i høj 
grad takket være teknologiske fremskridt. 
En moderne vindmølle producerer 
180 gange mere elektricitet til under 
halvdelen af omkostningerne pr. kWh 
end den mest effektive vindmølle for 20 
år siden. Udviklingen og fremskridtene 
i vindenergibranchen har medført mere 
effektive værdikæder og større stordrifts-
fordele. I nogle tilfælde kan vindkraft 
allerede konkurrere på lige vilkår med 
både kul- og gasfyrede kraftværker. I 
takt med den stigende pris på at udlede 
CO2 vil vindkraften opnå en endnu mere 
fordelagtig position.
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LM Glasfi ber Holding A/S Årsrapport 2007 Hoved- og nøgletal 2003-2007 for koncernen

  EURm*     
MDKK (medmindre andet er anført)  2007 2007 2006 2005 2004 2003

Resultatopgørelse:       
Nettoomsætning  578 4.310 3.539 2.469 2.254 1.710
Resultat af  primær drift før afskrivninger (EBITDA)**  75 559 796 416 513 343
Resultat af  primær drift før afskrivninger (EBITDA)  (9) (67) 599 330 513 203
Resultat af primær drift før afskrivning af goodwill  (EBITA)  (40) (297) 401 160 331 37
Resultat af ordinær primær drift  (42) (312) 616 252 331 69
Resultat af  primær drift (EBIT)  (40) (297) 401 160 331 (69)
Resultat af fi nansielle poster, netto  (18) (135) (181) (144) (202) (231)
Resultat før skat  (58) (433) 221 17 129 (300)
Årets resultat  (42) (311) 145 (16) 67 (264)
       
Balance:       
Balancesum  723 5.388 4.337 3.788 3.615 3.508
Koncerngoodwill  244 1.821 1.821 1.821 1.830 1.834
Egenkapital  185 1.380 1.691 800 819 27
Subordineret gæld***  1 11 10 727 659 1.310
Øvrig rentebærende nettogæld  205 1.528 1.026 1.219 1.251 1.396
       
Pengestrømme:       
Pengestrømme fra driftsaktivitet  2 18 505 412 294 111
Pengestrømme fra investeringer i materielle anlægsaktiver  (75) (559) (281) (350) (169) (143)
Pengestrømme fra fi nansieringsaktivitet  73 543 (86) (106) (130) (77)
       
Medarbejdere:       
Gennemsnitlig antal medarbejdere  4.771 4.771 3.173 2.532 2.388 2.137
       
Nøgletal       
EBITDA-margin** (%)  13,0% 13,0% 22,5% 16,9% 22,8% 20,1%
Overskudsmargin (EBIT) (%)  -6,9% -6,9% 11,3% 6,5% 14,7% -4,0%
Afkast af investeret kapital inkl. goodwill (%)  -12,3% -12,3% 16,1% 6,3% 12,8% -2,5%
Afkast af investeret kapital ekskl. goodwill (%)  -49,5% -49,5% 60,0% 22,5% 44,4% 4,7%
Soliditetsgrad (%)  25,6% 25,6% 39,0% 21,1% 22,7% 0,8%
Egenkapitalforrentning (%)  -20,3% -20,3% 11,6% -2,0% 15,9% -161,1%
       
* Omregnet til ultimokurs 2007: 7,4566
** Før særlige poster
*** Lån fra aktionærer samt langfristede lån garanteret af aktionærer
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